



工商银行重庆市分行

「绿」动山水之城

以金融妙笔绘就亮丽生态画卷

山水之城，发展的脉动正与绿色的韵律同频共振。在“绿水青山就是金山银山”理念的科学指引下，重庆始终走在生态文明建设前沿，尤其在绿色金融领域持续探索创新，不断提升金融服务经济社会绿色转型的质效。

如同一名技艺精湛的画家，工商银行重庆市分行深入践行国有大行的责任与担当，手握绿色金融的“调色盘”，以创新为笔、以实干为墨，不断推进综合金融服务优化升级，在巴渝大地上精心描绘了一幅产业低碳转型、环境综合治理、生态价值转化、城乡融合共富的时代画卷。



工行重庆市分行积极支持清水溪及凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程PPP项目 郭晋 摄/视觉重庆



工行重庆市分行以绿色金融活水赋能建峰化工低碳转型 李彬 摄/视觉重庆



工行重庆市分行以金融创新支持长寿区小石门长江水源工程，有效保障百姓饮用水源安全 谢智强 摄/视觉重庆

精准滴灌 赋能重点产业低碳转型

作为绿色金融改革的先行者与示范者，多年来，工行重庆市分行深谙金融活水精准滴灌对于产业绿色低碳转型的关键作用。

新能源公交的推广是一场深刻的绿色变革，它显著降低了碳排放和噪声污染，是交通运输领域实现“双碳”目标的关键举措。在重庆万州，今年内通过购置并陆续投用新能源公交车，目前城区已实现新能源公交车占比100%，让公众出行更加绿色低碳、安全舒适。

此前，重庆万州汽车运输(集团)有限公司为响应万州区号召，计划投资将城区104辆公交车全面更新为纯电动车。工行重庆万

州分行获悉这一信息后，迅速组建专项服务团队，上门详细了解企业车辆购置进度与资金需求。针对企业原按揭方式购置车辆存在的融资成本高、融资期限短、还本付息压力大等问题，结合企业资金计划，万州分行为其定制了适配的固定资产购置贷款方案，并迅速启动贷款审批流程，于今年6月成功为万州汽运发放贷款3800万元，用于支付新能源公交车购置款项，确保企业车辆更新计划顺利完成。

新一轮大规模设备更新的浪潮中，传统制造业的绿色蜕变尤为关键。在长江与乌江交汇处，一座承载着三线建设记忆的工业建筑

屹立在江畔，作为重庆“老牌”化工企业，重庆建峰化工股份有限公司(以下简称“建峰化工”)正以破茧成蝶的姿态，从传统化工向绿色智造的转型。

在转型路上，设备更新是重头戏。建峰化工“节能降碳技术改造”项目拟通过对企业现有的两套化肥生产老旧设备更新改造，实现通用设备达到一级能效水平，从而降低生产装置综合能耗。

为支持企业低碳转型，工行重庆涪陵支行精准发力，牵头银团为建峰化工“节能降碳技术改造项目”审批贷款金额2.7亿元，累计发放固定资产贷款6343.69万元；另

参团审批企业“年产5万吨碳酸二甲酯”项目2.6亿元，累计发放固定资产贷款6433万元，累计新增金融支持超1亿元，为地方实体经济的技术改造赋能和降碳转型推进提供了有效助力。

凭借在绿色金融领域的深耕细作与持续创新，工行重庆市分行不仅为新能源公交推广、传统制造业绿色转型等提供了强有力的金融支撑，还积极拓展绿色金融的服务边界，将绿色理念深度融入更多产业领域，实现绿色交通、绿色制造、绿色票据、新能源汽车消费等领域的快速增长，为产业绿色升级提供了坚实的金融支撑。

强根筑基

完善绿色金融体制机制

截至2025年11月末，工行重庆市分行绿色贷款余额1238亿元，较年初增加344亿元，较年初增幅38%，这份亮眼的成绩单，得益于工行重庆市分行构建的全方位绿色金融服务体系。特别是今年以来，该行从体制机制建设、产品迭代创新、风险管理防控等多个维度协同发力，确保绿色金融业务增速持续领先。

在持续深化绿色金融体制机制建设方面，制定《重庆分行服务绿色金融大文章2025年工作要点》，提出2025年全行推动绿色金融的重点工作举措，并加强绿色金融人才库建设。

面对越来越多元化的绿色投融资需求，工行重庆市分行着力加强绿色金融产品创新。在绿色债券方面，截至2025年11月末，该行承销绿色债券余额20.5亿元，为重庆市轨道交通(集团)有限公司、重庆机场集团有限公司等客户提供了重要支持。在转型金融方面，今年以来实现转型金融贷款投放超6000万元，重点为建峰化工节能减排改造项目发放转型贷款5856万元，转型金融取得突破并不断扩大业务规模。

值得一提的是，该行积极参与绿色金融改革创新试验区建设。2023年以来，担任重庆市金融学会绿色金融专业委员会第二届主任单位，承担起绿色金融的标准探讨、学术研讨、宣传活动等社会职责。

青山不改，绿意正浓；江风轻拂，山水相映。在守护绿水青山的征程中，工行重庆市分行将认真贯彻落实市行党委工作部署，积极践行国有大行职责，全力做好绿色金融大文章，加强系统谋划、整体推进，夯实基础管理、加快产品创新，以不懈努力绘就生态与经济和谐共生的壮美画卷，让绿色金融的光芒照亮巴渝大地的每一个角落。

徐一琪

点绿成金 推动生态价值有效转化

绿水青山的生态价值需要创新性的金融工具来激活与量化。多年来，工行重庆市分行不断突破传统绿色金融边界，积极对接和参与PPP项目，对以上长江沿岸及支流城市的污水治理、智慧水务建设、两岸生态修复等开展金融支持，为长江经济带生态环境保护筑起一道道坚实的绿色屏障。

初冬时节，走进沙坪坝区清水溪两岸，潺潺的溪水在暖阳的照耀下清可见底，鱼儿欢快地游弋其中，一片生机盎然。很难想象4年前，这条发源于歌乐山山洞村，总长36公里、流经8个街镇的嘉陵江支流，一度是市民避之不及的臭水沟。

作为“两山”理念的坚定践行者，工行重庆市分行将金融活水持续引向广袤的巴渝乡村，针对性为绿色农业产业提供更多长期、低成本、可持续的金融产品，助力生态优势转化为发展优势、共富优势，绘就山清水秀、兴业兴人和的美丽乡村新图景。

峻岭天坑藏奇，奇峰溶洞衍幽，在武陵山脉与大娄山褶皱深处，武隆区依托天然禀赋与瑰丽奇观，深度挖掘文旅潜力，绘就了一条“生态涵养”与“产业振兴”共生共荣的可持续发展路径。在当地，仙女山街道荆竹村依托生态资源实现绿色转型，从传统农业转向乡村旅游，这一命运转折，亦是工行重庆市分行以绿色金融推动农文旅融合发展的典范。

作为荆竹村重点打造的乡村旅游示范项目，“云上荆竹”集农业、旅游、文化于一体，前两年面临项目管理成本居高不下的难题。

该行凭借国有大行在基础设施融资领域的专业优势，为项目提供贷款1.5亿元，并设计了长期限、分期提的融资方案，有效覆盖了项目建设期资金需求和运营期的流动性。

在金融力量的精准支持下，该项目得以高效推进。治理后的溪流消除了黑臭水体，水质显著提升，滨河空间成为居民休闲健身的亲水公园，极大改善了区域生态环境与城市面貌，实现了社会效益与生态效益的统一。

长江流域是我国水资源配置的战略水源地，多年平均水资源量9959亿立方米，约占全国的36%。

因此，除了污水治理，保障老百姓饮用水源安全的城乡供水一体化也很关键。

在长寿区小石门长江水源工程项目中，工行重庆市分行综合运用“投、贷、债、股、租、顾”等多种产品，最终通过“自有资金+补助资金+专项债券+市场化融资”模式满足项目建设需求。同时，借助总行FTP激励主动让利企业，帮助企业降低项目建设成本，打造银企双方经济效益、社会效益“双赢”的良好示范。目前，由工行重庆市分行牵头组建的银团贷款实现投放，其中工行已投放2.92亿元，推动“喝上优质长江水”民生愿景加快照进现实。

共绘新景 探索城乡融合共富之路

工行重庆武隆支行在日常走访中了解到企业难点后，为重庆武隆云上荆竹农文旅发展有限公司定制并落地运行了“工银智慧文旅综合管理系统”。“系统覆盖景区管理、商户服务与游客体验三大维度，景区可通过数字化驾驶舱实时监控客流、营收等数据，动态调整运营策略，游客则可通过扫码购票、闸机验票、移动支付等一站式服务享受便利。”

“工行提供的系统整合票务、停车、餐饮等场景，为景区节约管理成本超30%，并提升游客体验效率。”重庆武隆云上荆竹农文旅发展有限公司相关负责人满面欣喜地表示，“景区的升级不仅吸引了更多游客，还带动农产品销售与民宿产业发展。”

数字平台建设推动了乡村旅游蓬勃发展，也丰富了当地村民的就业渠道。2024年，荆竹村接待游客

逾130万人次，村集体收入152万元，村民人均可支配收入达25570元，工行重庆市分行以金融科技赋能绿色文旅，生动展现了金融赋能生态价值转化的巨大潜力。

百余公里外，坐落在南川区金佛山山西麓的中医药产业科技园区，正承载着重庆打造千亿级现代中医药生态圈的重任，生机勃勃。该园区坚持走生态优先、绿色发展道路，积极创建绿色园区，建设重庆市现代中药绿色制造基地。

工行重庆市分行高度重视园区发展，通过上下联动，引进并大力支持国家级生态农业智慧农业生产基地的建设，最终向项目承建方奥龙建筑工程有限公司发放2.5亿元中长期贷款。“该项目通过发掘绿色资源、创新金融产品，有效盘活了区域生态资源，将资源变资产、资产变资金，提高了企业融资获得感。”该行相关负责人表示。



工行重庆市分行为武隆仙女山“云上荆竹”等乡村旅游示范项目提供有力支持 李雨恒 摄/视觉重庆